

部门
日喀则森林消防与相关
开展联合演练。

多措并举筑牢林区绿色生态防线

日喀则森林消防: 用实际行动坚守一方,只为青山常绿

“林草兴则生态兴”。森林和草原是地球上最重要的生态系统之一,保护森林草原资源、维护生态平衡、筑牢群众生命财产安全的“防火墙”,是日喀则市森林消防大队一直践行的使命。长期以来,日喀则市森林消防大队肩负起打好森林防火“攻坚战”的政治责任,构建了“全方位、多角度、高标准”的森林草原防灭火工作体系。一名名森林消防员凭借强烈的事业心和责任感,将自己璀璨的青春奉献给守护祖国绿水青山、保卫人民群众生命财产安全的应急救援事业。

文/本报记者 次吉 图由日喀则森林消防提供



日喀则森林消防进行增湿洒水作业。



日喀则森林消防与驻地单位开展可燃物清理工作。



日喀则森林消防开展装备操作与使用培训。

大力宣传:筑牢守护绿水青山的“全民防线”

“阿佳,您看看这个宣传单,了解一下森林火灾的危害。”“大哥,我们这儿森林多,一定要注意防火,做到进山不带火、野外不生火。”……为扎实做好森林草原防灭火工作,筑牢森林草原“防火墙”,近日,日喀则市森林消防大队亚东驻防分队在亚东县开展防火专项宣传活动,旨在进一步增强辖区群众的森林防火意识,让群众自觉成为森林草原防灭火的执行者和维护者。

此次宣传活动通过定点宣传与流动宣传相结合的方式,向群众发放宣传资料、面对面讲解,用通俗易懂的语言为群众讲解森林防火法

规、森林火灾预防及扑救常识。活动期间,共发放防火宣传手册400余份,受教群众300余人,让“森林防火,人人有责”的理念深入人心,形成了全民参与森林草原防灭火的良好氛围。

日喀则市亚东县地处祖国西南边陲,位于喜马拉雅山南麓,边境线长达290公里,是我国十大重要边陲之一。因其原始森林密布、地势复杂,森林防火安全的重要性不言而喻。日喀则市森林消防大队政治教导员江华介绍:“筑起‘群管群防’的坚实防火网,将为森林草原防灭火工作奠定坚实基础。”因此,日喀

则市森林消防大队先后3次联合日喀则市应急管理局等相关部门,开展森林草原防灭火联合包片蹲点督查活动,全面排查辖区火灾隐患,将隐患扼杀在萌芽状态,并同步开展“防火万里行,宣教到基层”等系列活动,切实提高了辖区群众的森林草原防灭火意识。

“每年防火期内,大队会在亚东县和吉隆县进行靠前驻防。2024年,累计动用500人次,通过多种方式,在重点区域、重要时段开展防火宣传和巡逻,切实做到宣传、巡逻两手抓,进一步提高群众的防火意识和自我保护能力。”江华说。

携装巡护:负重30斤徒步10至20公里

背上水泵、风力灭火机、水枪等灭火装备,亚东驻防分队与吉隆驻防分队的消防员们出发巡山。记者了解到,亚东驻防分队消防员们负责巡护的森林面积达24万亩,一般是每周巡山2次,若碰上风大干燥、无降雪降雨的情况,巡山次数会增加至一周4次。24斤的防火装备加上消防员身上的其他装备,总重量约30斤,消防员们需要背着这些装备徒步行走10至20公里的山路。

“一些位置脚踩上去觉得很松软,说明这一区域可燃物较多,厚度能够达到二三十公分,极易燃烧。消防员们要确定这类可燃物的范围,然后对其进行处理。”亚东驻防分队二级消防士洛桑曲加说。巡山过程中,消防

员们需要利用各类勘察装备,进一步掌握森林火灾形势,及时对林区可燃物进行清理,确保辖区森林火灾形势持续安全稳定,这是携装巡护的主要原因。

“除了携装巡护,我们也会经常开展防火巡查和可燃物清理工作,主要是对林地周边的枯枝、落叶、杂草进行清理,将可燃物妥善处理,从源头消除森林火灾隐患。”洛桑曲加说,“针对公路沿线林下可燃物较多且较为干旱的实际情况,我们会采取对公路沿线洒水增湿的方式,防止因修路作业人员野外吸烟、用火取暖等原因引发的火灾隐患,最大限度降低森林火灾发生的风险。”

记者了解到,每年11月到次年5

月是森林防火季,12月起就已进入森林防火紧要期。为了全身心投入到靠前驻防任务中,每年春节、藏历新年,阖家团圆之时,日喀则市森林消防大队的消防员们依然坚守岗位。吉隆驻防分队二级消防士洛桑曲加就是其中一员,今年是他坚守岗位的第7个年头。

“森林草原防灭火工作是事关人民群众生命财产安全和生态安全的大事,作为森林消防员,坚守岗位是我义不容辞的责任。我经常会和家人通电话,他们十分理解并全力支持我的工作。”洛桑曲加说。团圆自有团圆的甜蜜,坚守更有坚守的价值。七年坚守,洛桑曲加以完成使命守护万家灯火。

协同作战:加强与驻地各部门联动机制

未雨绸缪才能有备无患,居安思危方能临危不乱。为全面提升队伍应对森林火灾的快速反应和科学处置能力,长期以来,日喀则市森林消防大队加强与驻地各相关部门联动,联合驻地各相关部门定期组织开展联合演练。这不仅提高了队伍的快速反应、灵活指挥和有效处置能力,检验了队伍的战备水平,也提升了协同作战能力,为圆满完成各项应急救援任务奠定了坚实基础。

“我们与驻地各相关部门建立健全信息共享机制,与林业、气象等部门密切协作,精准掌握火险动态,提前做好应对准备。同时,在日常巡查

中,加大对重点区域、高火险时段的巡查频次与力度,利用无人机辅助巡查,实现全方位、无盲区监测,持续巩固驻地森林草原防火安全防线。”日喀则市森林消防大队大队长王治平说。

同时,记者了解到,防火期内,日喀则市森林消防大队都会抽调精干力量组成“教官团”,开展防灭火业务送教培训。重点对森林火灾高危区、高风险区的5个有林县的乡镇(村组)防灭火队指挥员和森林管护站等相关人员进行现场教学培训,教授装备操作使用、火场紧急避险知识、扑救林火常识等内容。

森林防火工作任重道远。提及下一步工作,王治平表示:“森林防火工作是森林消防队伍的主责主业,日喀则市森林消防大队全体消防员始终高度重视森林防火工作,将‘守护绿水青山、保障人民福祉’作为重要任务。我们将认真贯彻落实上级有关森林防火工作的指示精神,继续巩固成效,不断总结经验,在练兵备战、防火宣教、隐患排查以及联演联训等方面下功夫,坚持做到思想上不松懈、措施上不减少、行动上不减速,确保实现森林草原防火‘无火警、无火情、无火灾’的工作目标。”